

# 美丽新赛道 青岛率先起跑

《美丽中国在行动2025》报告发布 青岛市美丽城市建设入选典型实践案例

早报5月25日讯 5月24日，“美丽中国百人论坛”2025年会在山东青岛开幕。本次年会的主题为“建言‘十五五’，同筑美丽中国”。会上发布了《美丽中国在行动2025》报告，梳理了近一年来美丽中国建设战略部署、重点领域进展和成效、地方实践进展等情况，围绕“美丽系列”建设工作推进情况，并选编了部分典型案例，介绍其主要做法和成效经验，旨在为有关部门和地方推进美丽中国建设和实践创新提供借鉴参考。其中青岛市美丽城市建设典型实践案例入选《报告》。

## 在美丽新赛道率先起跑

青岛是国务院批复的沿海重要的中心城市、国家历史文化名城、现代海洋城市、国际性综合交通枢纽城市，区位优势突出、产业基础雄厚、开放优势明显、城市宜居宜业宜游。报告中介绍了青岛以“聚力打造沿海特大城市美丽中国建设示范标杆”为主题的建设路径和实践经验，先行先试探索特大城市美丽建设模式，努力讲好山海城相融、人与自然和谐共生的“青岛故事”。

透过报告，可以了解到青岛在美丽新赛道中率先起跑，在美丽中国建设中“打头阵、当先锋”的积极行动。立足历史和自然交融共生的生态城市基底，青岛在全省率先编制实施美丽青岛建设规划纲要，创新谋划绿色低碳、品质环境、和谐生态、健康韧性、宜居典范、生态文化、现代制度、开放窗口“八美之



焕然一新的李村河。 青岛市生态环境局供图

城”战略任务。制定三年行动计划，明确7大领域39项指标体系；完善生态环境保护责任清单，形成全市各级党委、政府和56个部门的生态环境保护责任336项，积极探索科学规划、制度创新、工程推进、行动突破、社会共治于一体的示范推进模式。通过综合施策、攻坚克难，青岛连续五年在全省污染防治攻坚战成效考核中获“优秀”等次，连续两年进入中国城市生态环保营商竞争力全国前十，去年全市生产总值增速居副省级城市第二位，交出了一份以生态环境高水平保护支撑高质量发展的优异答卷。

## 青岛建设品牌频频亮相

向美而行，着力建设高品质滨海宜居典范城市。科学划定“三区三线”，全面优化生态、生产、生活空间布局。加强生态环境分区管控，建立“1+146+34”生态环境准入清单体系。强化重要生态空间“空天地”一体化监管，坚决守护好“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态保护区空间。统筹推进山水林田海海湾系统治理，开展“蓝湾整治”行动，坚决打好蓝天、碧水、净土等标志性战役，大气、水、海洋、土壤等核心环境要素指标始终保

持全省前列，主要污染物年均浓度连续五年达到国家二级标准，20个国省控地表水断面水质全部达标，重点建设用地安全利用率保持100%。打造美丽建设集群发展样板，全方位、多领域、多层次开展美丽建设青岛实践，李村河入选全国美丽河湖，成为我国北方城市内陆河流治理的样板，灵山湾、崂山湾分别荣膺首批国家级、省级美丽海湾榜首，生态文明建设示范区和“两山”基地建设已覆盖全市70%。

对标可持续发展城市争先创优，擦亮美丽青岛建设品牌。加快青岛都市圈生态环境共保联治，建设沿黄开放门户和“经济出海口”，坚决扛起区域协调发展重任。滚动实施两轮“四减四增”行动，推动全市产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展大幅绿色转型，保持全省评估“优秀”等级。先行先试碳达峰试点城市、绿色城市、无废城市、废旧物资循环利用体系建设重点城市、土壤污染防治先行区等各类“国字号”试点示范，“青岛方案”“青岛模式”“青岛经验”在全国全省频频亮相。高水平筹办上海合作组织国家绿色发展论坛，取得“中国-上海合作组织生态环保创新基地(山东)”等一批成果，在世界各国前展示了青岛“上合组织旅游和文化之都”魅力形象。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)



扫码观看相关视频  
编辑 记者 江彩雯

# 青岛橡胶谷将升级“国橡中心”

预计今年10月完成主楼正负零 建成后将推动产学研协同

早报5月25日讯 近日，记者在国橡中心产业基地项目现场看到，大型施工车辆进进出出，一派繁忙的施工景象。该项目正处于土石方开挖外运约16万立方米，基坑支护完成50%。预计今年10月完成主楼正负零。据了解，项目于去年12月开工，园区拆除、雨污水改造、燃气切断、热力迁改等前期拆改工作已全部完成。项目将充分整合上下游资源，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型，为行业带来更加广阔的战略前景和更加丰富的创新机遇。

国橡中心产业基地项目位于市北区郑州路43号，属于原橡胶谷地块，建设用地面积约2.38公顷，分为两栋塔楼及裙房。其中南塔楼为22层，建筑高度约97米；北塔楼为13层，建筑高度约60米；裙房为1至4层，规划有中试生产、研发、会议中心、展厅、办公、配套等功能。

国橡中心是由青岛科技大学、软控股份、赛轮集团联合承建，是行业最高水平的基础研究、科技创新和管理创新平台，也是全国唯一获科技部批复的“创新模式试点”单位，计划于2027年6月投入使用。该项目未来将强化与高校的产学研合作，充分发挥企业、高校、产业基地协同发展的力量，联动周边形成“雁山科技生态城”，预计五年内新增20余家注册企业，为全市产业发展注入新动能、新活力。

橡胶谷的升级不仅是一次简单的城



国橡中心产业基地项目效果图。 市北区融媒体中心供图

市更新，更是一场产业链的全面革新。随着“国橡中心”的建设，青岛在橡胶与轮胎行业的优势将进一步扩大。此次更新改造不仅为传统产业注入新的活力，也为高端化、智能化、绿色化的转型提供了强有力的支撑。

从现有计划来看，国橡中心产业基地项目已不再局限于单一的产业功能，而是以综合体的形式呈现，通过“产、学、研”一体化的协同发展，形成了一种全新的产业生态。这样全面的产业布局，不

仅为当地经济发展带来了新机遇，也为相关从业者提供了更加广阔的平台和发展空间。

同时，随着城市设计方案的不断改善和实施，青岛市北区将成为产业创新和城市发展的新标杆。在未来，“国橡中心”将是一个促进区域经济持续增长的动力源泉，助力青岛甚至整个山东省在全球产业链中的地位提升。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超  
通讯员 丁飞)

# 艺术舞台搬进浮山森林公园

早报5月25日讯 5月24日，市北区第三届“音你而行”浮山森林音乐节在浮山森林公园阳光客厅大草坪举行。

浮山森林音乐节包含非遗市集、“送你一朵小红花”草地Live现场、“声生不息”春日放题说唱派对等三大板块，为岛城市民奉上两场高水平的经典音乐演出。

当天下午，实力唱将汇聚，带来经典金曲全新演绎，从摇滚燃曲《王妃》到深情的《再回首》；从青春活力的《第一天》，到温暖大合唱《送你一朵小红花》，十余首跨越年代与风格的曲目将倾情献唱，带市民们重温旋律中的感动。晚上，浮山森林公园化身潮流音乐现场，青岛本土说唱力量周周、曲蔓倪、帕弗纳里PufferNali、Dao黎明之海、DJ David、Mc Double Y、MC RUSH等掀起音乐狂欢的最高潮。

本次活动以“音乐+自然”为特色，将艺术舞台搬进浮山森林公园，让市民游客在郁郁葱葱、花影摇曳的森林美景中，与亲朋好友共赴一场音乐之约。现场悠扬乐声与林间清风交织，动人旋律与草木芬芳共鸣，市民们既能沉浸式感受自然生态之美，又能尽情品味音乐艺术的独特魅力，实现自然与艺术的深度交融。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超)